
8 M agyar H írlap HÁTTÉR 2003. február 15., szombat

A jó irány, avagy egy kis párt kevés mozgástérrel
Elem zés az SZDSZ helyzetéről, a kihívók és kihívottak politikai stratégiájáról a márciusi tisztújító kongresszus előtt

Erdélyi S. Péter-H. Bíró László

Igazuk lehet azoknak, akik Bauer 
Tamás indulását az SZDSZ elnö
ki posztjáért nem egyszerűen hi
bának, hanem stratégiai tévedés
nek tartják. Különösen a Bauer- 
rel többnyire egyetértő Fodor
pártiak vélekednek így. A több
ször is megalázó helyzetbe hozott 
egykori programalkotó ugyanis 
valószínűleg vereséget szenved 
Kuncze Gáborral szemben, tíz 
százalék körüli támogatottsága 
pedig azt a látszatot keltheti, hogy 
ennyire csekély az elégedetlenek 
tábora. Bauer Tamás látványos 
bukása pedig az 1998-as kam
pányban már intézményesült 
„Tartsuk a jó irányt” elvet követő 
ügyvivői többséget legitimálja 
majd, miközben Fodor Gábor 
szerint ez a politika csak egy 
irányba visz: a lemorzsolódás felé.

A párt legutóbbi frakcióhétvé
géjén terjesztette a pártvezetés a 
képviselők elé az SZDSZ helyze
tét és követendő stratégiáját tár
gyaló Gondolkozz Európában cí
mű dokumentumot. Ez lényegé
ben három irányban határozza 
meg a párt teendőit.

• Az e lső  szerint az SZDSZ-nek el 
kellene hitetnie a magyar köz
véleménnyel, hogy a „legeuró
paibb" párt. A közvélemény-ku
tatások szerint ez ma messze 
nincs így, még az SZDSZ saját 
szavazóinak is csak 13 száza
léka gondolja azt, hogy pártjuk 
az uniós gondolat legfőbb szor
galmazója. A teljes lakosság
ban ugyanez mindössze három 
százalék.

• A m ásodik annak rendületlen 
hangsúlyozása, hogy az 
SZDSZ-es miniszter irányította 
tárca érte el az adott ered
ményt. Jelen pillanatban vi
szont semmilyen adat nem áll 
a párt rendelkezésére a tárcák
kal kapcsolatos elégedettség
ről, és eredményeket is nehéz 
lenne felsorolni.

• A harm adik stratégiai elem, 
hogy látszólagos konfrontációt 
javasol az MSZP-vel szemben, 
de csak olyan témákban, ame
lyek nem kötődnek tárcákhoz 
(így a kudarc nem hullik vissza 
a kormányra), és amelyeknek 
jó a píárja, vagyis a társadalom 
többsége szemében pozitív 
megítélésűek. (A többség által 
negatívnak tartott témákat, ha 
mégoly liberális értéket teste
sítenek is meg, kerülni kell -  
így a tanulmány.) Ez az elem a 
„legalább lássa a nép, hogy az 
SZDSZ jót akar, csak a szocia
listák nem engedik” alapú 
szimpátiára épít.

Fodor: arculat helyett arc
A Gondolkozz Európában lénye
gében felülírta a párt választási 
dokumentumát, „A korszakvál
tás programját”. Kuncze Gábor 
pártelnök-frakcióvezető már a 
Gondolkozz Európában szelle
mében nyilvánult meg 
Medgyessy Péter február 11-ei 
országértékelő beszéde után. 
Egybehangzó parlamenti véleke
dés szerint minden idők egyik 
legrosszabb Kuncze-beszéde 
volt.

Fodor Gábor bírálja a tanul
mányt, és másfajta politizálást 
tartana helyesnek. „Letettem a 
vezetőség asztalára egy alternatív 
koncepció tervét, amelyben azzal 
akartam szembesíteni a pártot, 
hogy van a feladatnak megoldá
sa, lehet tartalmasabban és hite
lesebben politizálni. Ráadásul a 
Gondolkozz Európában straté
giának hibás a helyzetértékelése, 
az SZDSZ pozíciója és a változá
sok trendje sokkal rosszabb, mint 
amivel áltatjuk magunkat. A sza
baddemokratáknak az ország 
legégetőbb gondjaival, a korrup
cióval, a szegénységgel, az egész
ségügy helyzetével és a demokra
tikus kultúra hiányosságaival kel
lene foglalkozniuk” -  nyilatkozta 
a pártvezetésből jó ideje kilógó 
ügyvivő. Dolgozatában úgy fo
galmaz: az SZDSZ nem az arcu
latát, az arcát vesztette el.

A jelenlegi helyzet okainak 
vizsgálatakor érdemes megnézni 
a párt közelmúltjának fontosabb 
eseményeit. A választási kam
pányban az SZDSZ a pragmati
kus politizálásra helyezte a hang
súlyt: „Az SZDSZ rendbe teszi az 
egészségügyet”, „Az SZDSZ a 
garancia”, „Az SZDSZ csökkenti 
az adókat” -  vágta félbe a szöveg 
a letolt nadrágos embereket az 
óriásplakátokon. Ehhez képest az 
SZDSZ csupa olyan tárcát kért 
vagy kapott, amelyek a plakátok
ról kirajzolódó program megvaló
sításában nem érdekeltek. Hiszen 
az adóterhek (vagyis az állami be
vételek) csökkentésével még ke
vesebb jutna például környezet- 
védelemre, gátépítésre, informa
tikára, autópályára. Nem mintha 
most sok jutna ezekre.

Sok tárca, kevés erő
Amikor Kis János és Hack Péter 
egymás után, de egymástól függet
lenül elhagyta a pártot -  mindez a 
D-209-es botrány után történt -, 
az elemzők ellentmondást véltek 
felfedezni a két mindaddig megha
tározó liberális gondolkodó érve
lésében, mondván, egyikük túl 
mohónak tartotta a párt viselkedé
sét a kormányzati posztok elosztá
sakor, a másik meg kevesellte a ka
pott pozíciókat. Az ellentmondás 
csak látszólagos, mert a hatalom 
nem a bársonyszékek számától, 
hanem azok befolyásától függ. Az 
SZDSZ nem tud mit kezdeni a 
környezetvédelmi tárcával, Kóró- 
di Mária működését még saját 
pártjában is Pepó Páléhoz hason
lítják. A Kovács Kálmán vezette 
informatikai minisztériumról pe
dig már létrehozása másnapján azt 
rebesgették, hogy megszűnik, fel
adatát a Baja Ferenc vezette ál
lamtitkárság veszi át (annak úgy
sincs dolga, hiszen eredeti felada
tára, a kormányzati informatika 
kiépítésére nincs pénz a költségve
tésben). A gazdasági tárcát irányí
tó Csillag István is amolyan muszáj 
miniszter. Gyenge közszereplései 
miatt erősen támadják az MSZP- 
ből, szerepe amúgy is hálátlan: ne
ki kell elviselnie a csak töredéke
sen teljesülő autópálya-ígéretek és 
a gyárbezárások miatti politikai és 
társadalmi nyomást. (Mellesleg 
Csillagról csak a lakosság 15 száza
léka gondolja, hogy SZDSZ-es mi
niszter.)

Sokak szerint az SZDSZ-nek 
ragaszkodnia kellett volna a ház
elnöki poszthoz (esetleg egy létre
hozandó miniszterelnök-helyet
tesi méltósághoz), és az igazság
ügyi, külügyi, pénzügyi tárca va
lamelyikéhez. Ez lett volna a 
klasszikus német modell, amelyet 
oly sokat tanulmányoztak még az 
1994-es koalíciós szerződés meg
kötésekor. Ezen tárcák kevéssé 
pénzfüggőek, viszont jól dombo
rítják a politikai karaktert.

Ezenkívül egy reformtárcát is 
kapnia kellett volna, hogy műkö
déséhez kötődjön valami mar
káns változás, valami, amit a 
Medgyessy-kabinet hagy az utó
korra. Az egészségügyet szeret
ték volna nagyon. Programjuk is, 
emberük is volt rá, de Csehák Ju
dit (MSZP) visszatérésével erre 
esélyük sem volt. A Belügy is al
kalmas lett volna erre, hiszen az 
uniós tagság miatt kikerülhetet
len a közigazgatás átszervezése, a 
regionális és kistérségi rendszer 
kialakítása. Csakhogy a Belügyet 
egyszer már megkóstolta az

SZDSZ, s nyilvánvaló volt, nem 
kér belőle.

Testhezálló lett volna viszont a 
honvédelem -  bár az afgán 
misszió és a küszöbönálló iraki 
háború miatt kényelmetlen a bár
sonyszék - , a sorkatonaság eltör
lése már akkor programjuk része 
volt, amikor a többi párt szinte 
hazaárulásnak tartotta. Nem küz
döttek érte, most Juhász Ferenc 
személyében egy szocialista poli
tikus nevéhez kötődik a valóban 
korszakos reform.

A kormányból egyedül Magyar 
Bálint hozza a várt teljesítményt. 
Miniszteri működését némiképp 
lerontja, hogy a pártbeli kisebbség 
és a miniszterelnök akarata elle
nére áthajtotta a kormányon a 
Habsburg-intézet ötletét, amelyet 
Schmidt Mária (Fidesz) Terror 
Háza Közalapítványához hasonlí
tanak, s a bennfentesek egysze
rűen Gerő András történész hitbi- 
zományaként kezelnek.

A kormányzati pozíciók elcse- 
rélésére kicsi az esély. Az áprilisi 
uniós népszavazásig szóba sem 
jöhet a kabinet átalakítása, kor
mányzati körökben májusra vár

nak változást. De ezek a változá
sok erősen függnek az MSZP-n 
belüli mozgásoktól. A változásra 
várók ugyanis abban bíznak, hogy 
a szocialistáknál Szili Katalin vá
lasztmányi elnöki posztra cseréli a 
pártelnök-helyettesit, amit a Mi
niszterelnöki Hivatalt állítólag 
elunt, és a pártban szerepre vágyó 
Baja Ferenc szeretne megszerez
ni. Ekkor talán fölvethető lenne a 
házelnöki poszt átengedése, vagy 
a miniszterelnök-helyettesi lét
rehozása. A környezetvédelmi

és/vagy az informatikai pedig el
cserélhető lenne egy EU-tárcára, 
amire Szent-Iványi István szemé
lyében lenne is alkalmas jelöltje 
az SZDSZ-nek.

Borítékolható, az MSZP nem 
óhajt a liberális kottából játszani. 
A szocialista tisztújításon minden 
marad a régiben, csak az alelnöki 
mandátumát leadó Lendvai Ildi
kó posztjáért várható tülekedés. 
Az EU-tárca pedig valószínűleg 
létre sem jön, megoldja azt a Kül
ügyminisztérium. Ellenkező eset
ben azonnal lábra kapna a plety
ka, hogy Kovács László pártelnök 
meggyöngült, ebben meg az

MSZP éppúgy nem érdekelt, mint 
a kormányfő.

A kormányzati munka mellett a 
pártot a parlamentben kudarcok 
érik: csak részeredményt értek el a 
drogtörvény liberalizálásában, to
tális a vereség az ügynöktörvény 
ügyében, és körvonalazódik a fias
kó a családon belüli erőszak törvé
nyi szabályozásában is. Mindez 
már az után -  sokak szerint éppen 
abból eredően -, hogy az SZDSZ 
nem tudott elvszerűen viselkedni a 
D-209-es ügyben, megváltoztatta

Medgyessy távozását követelő ál
láspontját. (Aztán posztján hagyta 
a múltját szintén eltitkoló Szalay 
Gábort, saját államtitkárát is.)

Megfogyott hátország
Felmérések bizonyítják, hogy a li
berális szemléletnek jóval több 
támogatója van Magyarországon, 
mint ahány szavazója az SZDSZ- 
nek. Akik még megmaradtak, 
azok a jómódú városi értelmisé
giekből, a középosztályból tevőd
nek ki, s ugyanezen réteg egyete
mista korú gyerekei jelenthetnék 
az utánpótlást. Csakhogy a párt
nak nincsenek üzenetei az értelmi
ségnek, miként az egyetemisták
nak sincsenek. „Meg kell állítani a 
párt szellemi hátországának elfor
dulását, kezet kell nyújtani az ér
telmiségnek” -  ez a mondat utoljá
ra 2000-ben hangzott el a Demsz
ky Gábort elnökké választó kong
resszuson. Akkor se ő mondta, ha
nem kihívója, a végül közel 30 szá
zalékot szerző Fodor Gábor.

A liberális elvek őrzésére már 
csak igen kevesen vannak a párt 
körül. Egy generáció, a Kádár
időszak ellenzékének nagy öreg
jei (Vásárhelyi Miklós, Tardos 
Márton) kihaltak vagy inaktívak
ká váltak, mások (Tölgyessy Pé
ter, Kis János, Hack Péter, Tamás 
Gáspár Miklós, Eörsi István és a 
többiek) pedig távoztak, vagy az

MSZP-hez álltak (Braun Róbert, 
Keszthelyi András). A szellemi 
holdudvarral elfogyott a gazdasá
gi szakértői bázis is.

A kis párti lét pedig kevés sze
replőt juttat az országos nyilvá
nosság elé. Többször és sokak 
(Béki, Fodor, Mécs, Bauer) által 
fölvetett javaslattal -  hogy a kor
mánytag képviselők mondjanak le 
mandátumukról, így a listáról hat 
új ember kerülhetne a helyükre -  
több lenne a megszólalási lehető
ség, s talán az sem fordulna elő, 
hogy egyetlen SZDSZ-es képvise
lő sincs a házban. Kuncze Gábor 
ehelyett ügyeleti rendszerrel java
solja megoldani a jelenlétet. Igaz, 
ha elővennék a listát, akkor még a 
végén Bauer is bekerülne (lásd ke
retes írásunkat).

Logikus a kérdés: ha Bauer Ta
más elnöki esélyei rosszak, akkor 
miért nem indul Fodor? Ő viszont 
éppen azért nem vállalja az indu
lást, mert -  mint mondja -  nem 
akarja végletesen megosztani, ket
tészakítani a pártot. Igaz, őt is egy
re kevésbé tolerálja a pártvezetés: 
szőnyeg szélére állították, amikor 
a kistérségi megbízottak ügyében 
nem szavazott együtt a frakcióval. 
És Gusztos Péterrel, Szent-Iványi 
Istvánnal, Béki Gabriellával, 
Bőhm Andrással és az akkor még 
SZDSZ-es képviselő Zwack Pé
terrel együtt akkor is, amikor a 
frakcióval szemben a Medgyessy 
múltját átvilágító bizottság felállí
tása mellett szavaztak.

Örökös elnökök
Megkezdődött az SZDSZ „elem- 
déefesedése” -  vélekednek sokan. 
Ezalatt azt értik, hogy SZDSZ-es 
politikusnak akkor van esélye, ha 
közös listát állítanak az MSZP-vel. 
Ezt igazolják az önkormányzati 
választások is: négy dunántúli me
gyében egyetlen önálló induló sem 
jutott be a megyei közgyűlésbe. 
Veszprémben közös listát állítot
tak, és győztek. Tehát Veszprém a 
példa, azt kell követni.

Persze, miként az MDF esete 
mutatja, a közös listából is jól ki le
het jönni. Csakhogy a fórumosok- 
nak nagyobb a mozgástere: miköz
ben sikerrel álltak ellen a Fidesz 
egységpárti törekvéseinek, az 
MSZP-vel kokettálnak, s a na
gyobbik kormányzó párt látvá
nyos gesztusokat tesz nekik. 
Ugyanez az SZDSZ-Fidesz vi
szonylatban elképzelhetetlen. Az 
egykori eszmetársak között áthi
dalhatatlan a személyi ellentét, s 
ennek fenntartása a Fidesznek is, a 
szocialistáknak is érdeke. Ma az 
SZDSZ a parlament legkisebb 
mozgástérrel rendelkező pártja.

Mindezek alapján biztosan ál
lítható, hogy a párt közelgő tiszt
ségviselő-választásán nem lesz 
tisztújítás. Bauer Tamás látványo
san elbukik, miként valószínűleg a 
Fodor Gábor által szorgalmazott 
belső reform is. Az ügyvivői testü
letben meghatározó marad a volt 
elnökök -  Magyar Bálint, Pető 
Iván, Kuncze Gábor -  hármasa. 
A fővárosban -  mint állam az ál
lamban -  a negyedik elnök, 
Demszky Gábor uralkodik Atká- 
ri Jánosra és Bőhm Andrásra tá
maszkodva. A koalíciós egyezte
tést formálisan megoldja az alap
vetően Magyar Bálint köréhez so
rolható Horn Gábor. Ha Med
gyessy Péter miniszterelnök sze
mélyesen akar valamit megbeszél
ni, akkor elintézi a pragmatikus 
Kunczéval, ha az SZDSZ jövője 
aggasztja, akkor meghallgatja, s 
eltöpreng Fodor érvein.

Az SZDSZ tehát továbbra is 
„tartja a jó irányt”. Még 1997-ben 
választotta ezt a jelszót és magatar
tásformát, akkor, amikor sokak 
szerint inkább ki kellett volna lép
nie a Hom-kabinetből, hogy önál
ló arcot mutatva gyengítse a Fidesz 
tömbösítő törekvéseit, és politikai 
otthont kínáljon azoknak, akik kö
zépre húztak, de legalábbis elége
detlenek voltak a szocialistákkal. 
Az SZDSZ -  miután 1994-ben 
19,7 százalékos választási ered
ménnyel beszállt az 54 százalékos 
MSZP mellé a kormányba -  ak
kor, tíz százalék alá bukva elmu
lasztotta ezt az esélyt. 2002-ben 
egy hajszállal került be a parla
mentbe, most 3-4 százalékon áll.

B a u e r  T a m á s ,  a  m e g á t a l k o d o t t  r e n i t e n s
„Nem akarok másik 
pártot alapítani, én 
az SZDSZ-t alapítot
tam”, nyilatkozta 
Bauer Tamás arra a 
valószínű eshetőség
re, hogy alulmaradva 
az elnökválasztási 

küzdelemben, végképp elszigetelődik. Bauer Ta
más amúgy kezdetektől az SZDSZ gazdasági prog
ramalkotója, példátlan szellemi kapacitásokkal és 
tettvággyal rendelkező, ám kissé nehezen kezelhe
tő képviselője. Amolyan „megmondó ember”. Par
lamenti buzgalmára jellemző, hogy a legkeveseb
bet hiányzók közé tartozott, viszont mind a 386 
honatya közül a legaktívabb volt 1998-2002 között.

Ugyanakkor sokakkal ütközött. Különösen 
Demszky Gáborral és Magyar Bálinttal. A „Kor
szakváltás programját” már nem ő készíthette el 
2000-ben, hanem a hirtelen a fekete cilinderből elő
húzott Csillag István. A parlamenti helyek szem
pontjából sorsdöntő országos lista összeállításakor 
követett elvek -  első a pártelnök, aztán az ügyvivők 
támogatottsági sorrendben, az országos választ
mány elnöke stb. -  alapján a 16. lett volna, de a lis
ta zárása előtti utolsó pillanatban, indoklás nélkül 
hátrasorolták a 21. helyre. így ő éppen nem jutott 
be a T. Házba. Amikor Demszky Gábor lemondott 
a képviselői mandátumáról, akkor azt Mécs Imre 
kapta meg, majd amikor Zwack Péter távozott, ak
kor 33-32 szavazati aránnyal az addig s azóta is gya
korlatilag ismeretlen Mézes Éva.

Három választás 
képekben és szá
mokban:
1994: 19,7 százalék 
1998: 7,57 százalék 
2002: 5,57 százalék

Négyévenként 
fogyott a népszerű
ség, a frakció, 
a lelkesedés.
A szívvel, ésszel, 
tisztességgel jelszót 
(1994) elmosta a To- 
csik-ügy, a tartsuk a 
jó irányt (1998) pe
dig a választói aka
rat. Az adócsökken
tés (2002) meg 
a saját minisztériu
maiknak sem érde
ke. Igaz, lehetősé
gük sincs rá. Min
den megváltozott, 
csak az SZDSZ-t ve
zető politikusok ma
radtak ugyanazok

Vera Szabadi
Kiemelés


